

Y 有此一说
ouciyishuo

热情是杯浓茶

□杨德振

周日,去一个朋友家中做客。朋友一边拈出一撮茶叶往茶壶里放,一边说:“我拿不出好茶款待你,只有粗茶待客,你可别嫌弃和见怪啊!”他这么客气和见外,生疏感令我坐立不安。我马上回应:“你别这样说,我们能聚在一起,不是贪图吃与喝的;再说,你的热情本身就是一杯很浓的茶呀,已经让我身心陶醉了。”

人与人之间交往不在于吃喝,而在于真诚和热情。真诚是时光绽放的一缕馨香,会在双方的心头弥漫开来;热情则可以立见人间温情和感情深浅,是时光深处十分微妙的一种情愫,是判

断双方情感熨帖的晴雨表。

有些人善于“表演”,待客时伪装出“热情”,但这种“热情”是经不起岁月考验的,一旦目的达不到或动机实现不了,这些人就会让“热情”顿时消减。还有些人则根本不愿意付出“热情”,半心半意应付了事。我喜欢与那种真诚的、不抱功利目的的人交往,这样的“热情”纯粹,更能打动人心,彼此的交往也会更长久。

人生路上,许多朋友或熟人走着走着就与我们“失联”了,不是源于“三观”不同,或性格不合,而是在彼此接触交往时,一方缺乏交往的热情,或漫不经心,或熟不拘礼,

或冷言冷语,或脸色难看,一些人甚至言行虚情假意、矫揉造作,被人看穿破,继而不屑一顾,双方渐行渐远。

所以,要想友情长久,保持必要的热情非常重要,就算再熟悉的人之间,也不要敷衍、忽悠、轻视、怠慢、疏忽、不敬的行为,这都是对友情的隐形伤害,不亚于吵嘴、怨怼。

一个人想要真正拥有长久的朋友,需要笑脸相迎、语言温暖、真情自然流露,无需掩饰和伪装,更无需物质上的逢迎和讨好,更不要以利用的目的去交往。情感的经营是双向奔赴的,如果一方一直没有热情,另一方便会

没了交往下去的念头。

我之所以跟那个朋友说“热情就是一杯浓茶”,道理很简单,我不是图喝他的好茶才去他家的,纯粹只是想去探望一下他和他的家人,关心一下他现在日子过得可好。我同他保持长达40年的友情,就是因为彼此心间长久浸泡的这杯“浓茶”,润泽着彼此的心。

一个人言行上的熨帖和笑脸相迎,就是酽稠的浓茶。真正的朋友,在乎的是精神上的契合与贴近、情感上的融洽与亲密。也许久不相见,但情深谊长,再见时仍情深如故,热情绵长,便是香醇的友情。

J 精粹短文
jingcuiduanwen

最好的自己

□立新

人的很多烦恼,都来源于要成为最好的自己。希望成为最好的自己,当然没有错,但想真正做到,却并非易事,需付出很多努力和坚持,即便付出了,

也不一定能做到。随之而来的是痛苦、纠结、内耗和自我不认同。

解决的办法是成为有进步的自己,把有进步当成追求的目

标,而不是把“最好”当成追求的目标。只要有了进步,就该自我表扬。经过日积月累,或许在不知不觉中真的能成为最好的自己。



R 人生百味
renshengbaiwei

亲情的结构

□姚文冬

儿子喜获龙凤宝宝,我当了爷爷,期盼的“六口之家”终成现实,但儿子第一时间发朋友圈,宣布他们升级为“四口之家”!这让我顿感失落,这说明,我和妻子被排除在外了。

记得他少年时,我说,时间就此打住多好,你爷爷奶奶总是六十几岁,精神矍铄,我总是意气风发的中年(四十岁,也可说是青年),你总是健康无忧的少年。时光不进不退,身体无病无灾,这样的家庭结构,多好!不料儿子断然否决,他说:“那不行,我不能总当孙子!”

初为人父,乃是人生的大喜事,“四口之家”,更是命运赐福。所以,尽管他口中的“四口之家”让我稍有不适,也由衷替他高兴。当年,我娶妻、生子,不也以拥有“三口之家”沾沾自喜吗?亲

情也迅疾移向小家庭和孩子。我的父母,也有过不适吧——不是添丁进口了吗,怎么这个家,又只有我们两个老人了?

如今,我重蹈父母旧辙。但也明白,这在情理之中。况且,“六口之家”原本是个伪命题,父母健在,四世同堂,我们应是“八口之家”才对。只不过,这种人口累加的算法,从我开始就变了,如今能怨儿子坏了规矩吗?

将这种失落说给朋友。朋友说这好办啊,你们夫妻以后多去陪老人,不又是“四口之家”了吗?何必去跟孩子们凑热闹呢?又说,无论几口之家,亲情都没变,变的只是家庭的结构——过去多是大家庭,几代人一起生活,只要老人健在,就不能分家。没有哪对小夫妻会自称“三口之家”,即便有想法,也

不宜、不敢宣扬。那样的家庭,就像滚雪球,越滚越大。现代家庭受政策、观念、就业、地域影响,体量小且分散,一个新的“三口之家”破壳,旧的“三口之家”可不就成了一个空蛋壳?每诞生一个小家庭,就会有一对老人重回二人世界。在大家庭里,家庭成员朝夕相处,亲情靠伦理、规矩维护,如今的小家庭,敬老爱幼则尤显珍贵,亲情更贴近天然,是“形散而神不散”。

闻言释然。可不嘛,我家现在有八口人了,却生活在三个地方,已很难从形式上“统一”成一个大家庭,但亲情是凝聚在一起的,甚至相互之间吸引力更强了。

他有了自己的孩子,好比他精心耕作的一块土壤,拱出小苗苗。难怪他会宣称升级为“四口之家”。而

我们夫妻,已不在那片土壤上,倒是成了土壤上空的空气,拉开距离,却提供着他们需要的氧气。如此推论,

我的父母呢,便是更高远处的太阳,以阳光的形式播撒着亲情。

阳光、空气、土壤,是一种新型的亲情结构,家不是变小了,而是成为一个更广阔的小宇宙。



圆梦

——致高秉涵先生

□郭慧

少小离家

西风苦雨泥路

故乡的草木木木

从此在少年湿滑的行囊中

故乡的父严母慈

从此在山一程水一程的奔波中

八十余年家国情

涩涩苦苦一杯黄土水

您怀揣着一腔

夸父逐日的执着

横渡海峡

仿若过往家乡的小河

您看到了奋进拓荒的后浪

谱写中国梦浩浩篇章

您用杜鹃啼血的心不停呼唤

远方游子的归来

一湾海峡水悠悠

两岸同胞情切切

生命的源头

心灵的归宿

不灭的念想

参天之木必有其根

寸寸丹心皆为家国

您仿佛看到了

万里长空慈母般

殷切的微笑

游子情

赤子心

家国志

回家——圆梦